

## 特别推荐

今年五一前夕,经过河底清淤后的苏州河观光游船正式复航,新的航线从丹巴路码头一直延伸到外白渡桥,横跨六区。整个航线从原本10公里到目前21公里左右,人们可以乘船欣赏苏州河两岸的迷人风光。笔者近日有幸随船游览了这21公里的精彩水路。



# 21公里 的精彩水路

文/陈筠  
图/吴恺

从苏州河丹巴路码头上船,一路向东驶去。长风生态商务区、华东政法学院、上海造币厂大楼、上海邮政博物馆……每到一处,新增的船载GPS会自动播放景点介绍,为游客述说一段过去的故事。船行进中,两岸风光不时变换,从亲水的大块绿地,到高筑的水泥防汛墙,又至林立的高档民居住宅,还有部分仍保留的老棚户区。水面上还时有白鹭翻飞,带给笔者惊喜。

一路上,不时有中年的阿伯,老年的阿姨,伫立观看,甚至大声问询哪里有码头可以购票乘坐苏州河的游船。在很多老一辈的上海人心里,都有着浓浓的苏州河情结。这一个多小时的游览,沿岸记载着上海城市诞生、发展的轨迹。这里也是我国近代工业特别是民族工业的发祥地,纺织、面粉、造币、油脂、啤酒、火柴、化工、钢铁、仓储等工厂密布两岸,苏州河桥就是随着这些工厂的建立而出现的。

在苏州河上每一座桥就是一个故事。游船一路串起沿岸的老厂房、旧里弄,也串起一段段历史记忆。起航处的古北路桥附近,就有原上海火柴厂,现改建成的火花博物馆;接着路过的陈家渡桥,是上海最后一个苏州河的渡口;凯旋路桥附近,第一所昆曲学校现平移至苏州河岸边;接着

经过华东政法大学,这里曾经有婀娜的木桥;曹杨路桥附近,有上海印钞厂;江宁路桥附近,有上海造币厂;昌化路桥附近,则是当年荣氏家族的原上海面粉厂。

在昌化路桥北堍的两侧,是著名的“潘家湾”和“潭子湾”,“潭子湾”也是上海最古老的地名之一。这里所说的湾,指的是苏州河河道急弯时凹进去的地方。此处,也是上世纪有名的上海棚户区的代名词,朱家湾、潘家湾、潭子湾加上“药水弄”合称为“三湾一弄”。如今这里,已经被改造成了中远两湾城的住宅区。

滨水区域的打造,政府一直在花大力气。苏州河流经的各个区都在积极发展苏州河滨水景观建设。如,普陀区致力于将苏州河沿岸打造成集合水景长廊、绿色长廊和文化长廊为一体的生态文化景观;在苏州河流经闸北区的乌镇路至浙江北路时,这里有一道长达千米的亮丽弧线,闸北区就要将这个“苏河湾”打造成上海的“苏荷区”,成为以创意仓库、苏河艺术为代表的创意产业集群。据悉,未来游客不仅能够在水上游,还能在岸上走。长风景观广场和“一园十馆”等众多公共文化展示馆的落成,将成为“岸上游”主要亮点。与此相配套,“十二五”期间苏州河将建成十余个游览码头。

## 【品味】



闵行二中 高三(2)班 沈紫楷

初夏时节,我们闵行二中高二全体师生踏上了前往常熟的旅途。

我们的第一站是沙家浜。阳澄湖畔,芦苇荡连绵不断,初夏季节,老芦苇早已枯黄,但它们还坚守在自己的岗位上岿然不动,新芦苇已然钻出水面半身,欣喜地看着这世界。烟波浩渺之处,一艘艘小船在碧波里荡漾,堤岸上还泛着嫩黄的杨柳在微风中守望望着为数不多的人家。真令人心旷神怡啊!

在沙家浜我们看到了革命历史纪念馆。看到了许许多多的历史图片,仿真环境、实物展出、半景画、声光电视等手法,再现了这里的革命历史、游击战的历程等。在沙家浜的横泾老街影视基地,我们还观看了京剧《沙家浜·智斗》的表演,实在是精彩极了。真是流连忘返啊!

我们旅途的第二站是尚湖。临山孕湖,含山川之秀,汇城乡之交,得天独厚,春日的自然美色与悠久的人文景观完美地融合起来。

尚湖,相传因殷商姜尚避纣王暴政,而隐居于此,这里的文化很深厚。在这里,我们看到了黄公望、沈周、唐寅、康有为、于右任、柳亚子等历代文人墨客的题词。“高云仰见出翠壁,飞影下接沧波流。”明代大家沈周的题词多么阔大;“天下尚湖,世上湖山”,汪道涵的题词多么精辟。

我们纷纷按下手中的快门,记录下这难忘的一刻;我们完全卸下了学习的重担,将身心投入这美妙风景之中。我们四处追逐,相互打闹,合影留念,珍惜这份难得的美好时光。在水车边,同学们有的齐心协力,推杆取水,有的手脚并用,通过脚踏板的旋转取水;在铁索桥上,我们不断地摇晃着、躁动着桥面,那种摇摆不定、站立在上面难以保持平衡的奇异感觉非常刺激;在一座大桥的桥洞下,同学们忘我地呼喊,感受着不绝的回音,我们的心,随着回音也在不断荡漾。

### 特别提醒

为配合江宁路桥施工,苏州河水上观光游览线将调整运营。6月1日起,网上订票暂停,航班也不定时调整或取消。游客只能前往昌化路码头和丹巴路码头现场购票,并且只能购买当天的船票,也可通过热线电话了解当天航班信息。



## 【视听 show】

### 电影

#### 《白雪公主之魔镜魔镜》

上映时间:6月1日

精彩看点:熟悉的格林兄弟最受喜爱的童话故事《白雪公主》被彻底改头换面,成了一个动作冒险的故事。精美而富有个性的美工设计,震撼的视听效果,注定这个“白雪公主”不一般。



### 菊次郎的夏天

——久石让钢琴曲龙猫乐队梦幻之旅演奏会

时间:6月3日-7月27日

地点:东方艺术中心音乐厅

在“千与千寻——久石让宫崎骏动漫视听大型交响音乐会”后宫崎骏迷们将再一次欣赏到一次听觉盛宴。在“菊次郎的夏天——久石让钢琴曲龙猫乐队梦幻之旅演奏会”上,听众可听到《天空之城》、《哈尔的移动城堡》、《龙猫》、《魔女宅急便》等多首经典曲目。

